Calcul algébrique

Exercice 1

Résoudre les équations suivantes en détaillant votre dé-
marche :
a. 2(x+5)=3(2x—2)
c. 3(x—2)+4=2—-x

Correction 1
a. 2(x+5) =32z —-2)
22410 =6z — 6
20 =6x —6—10

Cette équation admet pour solution le nombre 2.

c. 3(z—2)+4=2—=z
3r—6+4=2—=x
3r—2=2—=x
3r—242=2—-x+2
3r=4—=x
3r+r=4—x+zx
4r =14
4
T
r=1

27 = 62 — 16 Cette équation admet pour solution le nombre 1.
2x — 6x = 6 — 16 — 6z d. 5(z+1)=3(3—2)
—dr=-16 bz +5=9— 13
P br+5-5=9—3z—5
—4 S5t =4—3x
v=4 b + 3z = 4
Cette équation admet pour solution le nombre 4. Sz — 4
b. 2(x—2)—4(1—z)=4 -2
27 —4— 444z =14 8
6o —8=4 R
62— 8+8=4+8 2 1
6r =12 Cette équation admet pour solution le nombre 3
12
%
=2
Exercice 2 b. x(2 — Z‘) (3.27 + 1)(2 — .27) = (2 — 1‘) [.27 + (3.73 + 1)]
Factoriser les expressions suivantes : = (2-2)(dz+1)
a. 3z —1)2z+1)+(5—2)2z+1) ¢ (z+1)(@—-1)—Q2z+3)(z-1)
b, 2(2— )+ (3z+1)(2 — ) = (@-D@+1) - @ +3)]
=(x-1)(z+1-2c-3)=(x—1)(—z—2)
c. (z+1)(z—1)—2z+3)(z—1)
=@z-1)[-(+2)]=—(e—-1)(z+2)
d. 3z+4)(2x —1)+4(3x +4)
d. Bx+4)(2x—1)+43z+4)
. 2z4+4)(3-3 2 4
el 2 +4)(3-30)+ Qe +4) — Br+4)[(2z — 1) +4] = Bz +4)(2z + 3)
f. (x4 1)(3—2z) + (3 —2z)?
( ) )+ ) e. (2z+4)(3—3z)+ (2z+4)
Correction 2 = (2z+4)(3-3z)+ 2z +4)x1

a. Bz—1)2z+1)+bB—2)2zx+1)
= (2z + 1)[(3&7 -1+ (- x)]

= 2z4+1)Bx—1+5—2)=2zx+1)(2zx+4)

= (20 4+4)[(3—-3x)+1] = (22 +4)(4 - 3x)
f. (z+1)(3—22) + (3-22)* = (3 —2z)[(x + 1) + (3 — 22)]

=B-22)(z+1+3—-22)=(3—-2z)4—x)

Exercice 3

Chacune des expressions suivantes est factorisable. Donner la
forme factorisée de chacune d’elle :

a. 2 -9
b. (22 +1)(3z — 1) — (z + 3)(6z — 2)
e. (2z—1)2—4(2 - 2)?
d. (z—1)(3z+2)+ (2z+3)(1 —x)
e. (Tx—1)(5z —6) — (10z — 12)
f. 922 — 12z + 4+ (4 — 3z)(3z — 2)

Correction 3

a. 22 —9=2?—-3"= (z+3)(z —3)
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b. (2z+1)(3z —1) — (z + 3)(6z — 2)

= (224+1)(Bz—1) — (z+3)[2(3z — 1)]

= 2z+1)Bz—1)—2(x+3)(3z — 1)
= (Bz—1)[(2z +1) — 2(z + 3)]
= Br—1)(2x+1—22—6)=(3z — 1)x(-5)
= —5Bz—-1)

¢ (2z—1)2—4(2—2)? = (22— 1)2 - [2(2 — 2)]*
(2 —1)+2(2—2)][(2x —1) — 2(2 — 2)]
[

(x—1)Bzx+2)+ (2z+3)(1 —x)

= (z—1)(3z+2) + (2z + 3)[—(z — 1)]
=(x-1)Bx+2)—(2x+3)(z—-1)

= (z—1)[(Bz+2) — (22 + 3)]

= (z—1)(3z+2—2z—3)
=@-1)(z—-1)=(x—-1)?

(7x — 1)(bz — 6) — (10z — 12)
= (7T — 1)(5z — 6) — [2(5z — 6)]

)
=[2z—-1+4-2z)(2x — 1 -4+ 2x) (7x—1)(5 6) — 2(5x — 6)
= 3(4x —5) —6)[(Tx —1) — 2] = (5z — 6)(7z — 3)
922 — 122 + 4 + (4 — 32)(3x — 2)
= (3r —2)2+ (4 —32)(3z — 2)
= (3z—-2) [(31’ —-2)+(4- 3:1;)]
= (3$—2)(3$—2+4—3$)
= (32— 2)x2 =2(3z — 2)
Exercice 4 (x+1)Bx+2)+ 3z —1)(2z+ 1)

Factoriser les expressions suivantes :

a. (r+2)°+ Bz+3)(x—1)

)?
(x+1)Bx+2)+ (3z—1)(2z+ 1)
(2z —1)2 — 3z + 3)(z — 5)
(

d. Bz+1)(4x+5)+ Bz +4)(5b—=x)

Correction 4
a. (z+2)%2+ Bz +3)(z—1)
=22 +4r+4+322 -3 +32 -3
=d42® +4zx+1= (22 +1)?

=322 +2x+3x+24+622+3x—2x—1

=922+ 62+ 1= (3x+1)?
(22 —1)% — 3z + 3)(z — )

= 42 — 4z 41— (32 — 15z + 3z — 15)

=422 — 42 +1— 322 + 152 — 3z + 15

= 22+ 8x+ 16 = (z + 4)?
(Br+1)(4x+5) + Bz +4)(5 — x)

= 1222 + 152 + 4o + 5 + 152 — 322 + 20 — 4x

= 922 + 30z + 25 = (3z + 5)?

Exercice 5

Résoudre les équations suivantes :
a. 2z—1)Bx+1)=0 b. (z—2)(2x+4)=0
d

c. 3—2x)x=0 . bx+1)(B+x)=0

Correction 5

a. L’équation (2x—1)(3z+1)=0 est une équation produit :
Un produit est nul si, et seulement si, au moins un de ses
facteurs est nul.

On obtient les deux équations suivantes :
20 —1=0 3r+1=0

20 =1 3r=—1

1 1

T = — — __

2 T3

Cette équation admet pour solution les deux nombres

1 1
—Z et .
392

b. L’équation (z—2)(2x+4)=0 est une équation produit :
Un produit est nul si, et seulement si, au moins un de ses
facteurs est nul.

On obtient les deux équations suivantes :

r—2=0 20 +4=0

r=2 20 = —4
_—4
Ty
T =-2

Cette équation admet pour solution les deux nombres —2
et 2.

L’équation (3—2z)xz=0 est une équation produit :

Un produit est nul si, et seulement si, au moins un de ses
facteurs est nul.

On obtient les deux équations suivantes :

3—2x=0 x=0
—2z=-3
-3
T=—
—2
3
T ==
2
Cette équation admet pour solution les deux nombres 0
3
et —.
2

L’équation (5z+1)(5+z)=0 est une équation produit :
Un produit est nul si, et seulement si, au moins un de ses
facteurs est nul.

On obtient les deux équations suivantes :
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504+1=0 5+x=0 Cette équation admet pour solution les deux nombres —5
or = —1 rT=-95
et ——.
1 5
r=—=
5
B L equatlorzl)) adme?‘z les deux nombres suivants pour solu-
tion: —— ; =
Modifier les équations proposées afin d’obtenir des équations- 5 5

produits nulles, puis les résoudre :
a. 8lz? — 18z = —1
b. 2522 —9=0
c. 2x+1)2%2=2z+1)3z—1)
d. 1622 + 24z +9 = (3z — 2)2

Correction 6
a. 8lz? — 18z = —1
8lz?2 —18x+1=0
Factorisons avec la seconde identité remarquable :

9z —1)2=0
Un produit est nul si au moins un de ses facteurs est nul.
On obtient les deux équations suivantes :

9r—1=0 9r —1=0
9Ir =1 9Ir =1
1 1
) Y79

. . . . 1
L’équation admet pour unique solution : 9

b. 2522 —9 =10
(5x)2 -32=0

Factorisons avec la seconde identité remarquable :
5z +3)(bz—3)=0

(2z+1)2 =2z +1)(3z—1)

2z +1)2—2r+1)Bzx—-1)=0
(2z+1)[(2z+1)— Bz —1)] =0
(2e4+1)(2z+1-3x+1)=0

2z +1)(—z+2)=0
Un produit est nul si au moins un de ses facteurs est nul.
On obtient les deux équations suivantes :

20 +1=0 —x+2=0

2r = —1 —xrx=-2

_ 1 =2
r=-3

Cette équation admet pour solution les deux nombres

suivants : ——= ; 2
2

1622 +24x + 9 = (32 — 2)?
Factorisons avec la premiére identité remarquable :
(4z + 3)? = (3z — 2)?
(4z+3)2 - 3z —2)2=0
(42 +3)+ Bz —2)] [(4z +3) — (32 —2)] =0
(42 4+3+3z—2)(4z+3—3x+2) =0

(Tx+1)(z+5)=0
Un produit est nul si au moins un de ses facteurs est nul.
On obtient les deux équations suivantes :

Un produit est nul si au moins un de ses facteurs est nul. Tx+1=0 z+5=0

On obtient les deux équations suivantes : Tr=—1 r=-5
50 +3=0 50 —3=0 1
5z = —3 5z = 3 =77

3 3 . .
T = ~ x = 5 Cette équation admet pour solution les deux nombres
ivants : —= ; =5
suivants -
Exercice 7

1. Parmi les inéquations suivantes, lesquelles acceptent le
nombre 9 comme solution :

a. —3x+2>0 b. 5(x+9)>0
z+1 T —2
> -3 d. 2
1 X 3 >
2. Résoudre les inéquations suivantes
a. 3r+7<xr+2 b. —6z+1>0
c. —£<5 d. =3(z+5)<z+5
-1 1
e. 3r+7<9—z f. x +x+ <2
6 3
r x _x+1 2x-—3
: - — =<
R

Correction 7

1. a. 9 n’est pas solution de I'inéquation —3x+2>0 car :
—3x9+2=-274+2=-25

2.

b. 9 est solution de I'inéquation 5-(x+9) >0 car :
59+ 9) = 5x18 = 90

c. 9 est solution de I’équation car :
o 9+1 10 5

4 4 2

9-2

® —3x -7

d. 9 n’est pas solution de I'inéquation de 2> z.

a. —3r+7<x+2
—4x < =5

x>_—5

)

T

\Y
| Ot

5
L’ensemble des solutions est 'intervalle b ;oo [
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b. —6zxz+1>0
—6x > —1

L’ensemble des solutions est ’'intervalle ] —00; é [

X
. s
¢ 1

(—®x<—§)>(—®x5

x> —20
L’ensemble des solutions est I'intervalle ]—20 ;00 [

L’ensemble des solutions est 'intervalle [71 ; +oo[.
r—1 ax+1

6+3

r—1 z+1
6><< ><6><2
6 + 3

(z—1)+2x(z+1) <12
r—14+2x4+2<12
3r+1<12
3z <11
T < 1
5 11
L’ensemble des solutions est 'intervalle } —00; 3 [

<2

z z _xz+1 2z-3
—3dz—-15<z+5 6><( L2 x><6x<x+1+2x—3)
_ r+-—=]<
dr < 20 27 % 3 6
20
z>— 6x 43z —x < 2x(x+ 1)+ (22 — 3)
> _5 8r<2x+2+2x—3
L’ensemble des solutions est Uintervalle | —5; +oo]. 8xr <4z —1
dor < -1
e. —3r+7<9—x v :
— 22 +7<9 r<
—2r <2 . . 1
* 9 L’ensemble des solutions est 'intervalle } —00; _Z]
T = —
-2
x> —1
Exercice 8 x —00 ) 2 “+o0
Etablir le table de signe des expressions algébriques sui- -1 — — _
vantes :
2z +4 - + +
a. (x+1)(2—x) b. —(2z +4)(z — 2) c. (x+1)?
T —2 — — +
Correction 8 221 Dz 2)
1. On a le tableau de signe suivant :
3. On a le tableau de signe suivant :
x —00 -1 2 400
T4 1 _ n 4 T —00 -1 +o00o
2z + + - z+1 -
(z+1)(2—2x) - + - et _
(z+1)7 +
2. On a le tableau de signe suivant :
2
Exercice 9 =3 -4 _,
3— 2z
1. Développer : (z—1)(x—5) (2% — 6z +9) — 4 .
—3)2—4 _
2. Résoudre : & <0 3-2z
Correction 9 3— 2z
1. On a le développement suivant : D’aprés le résultat de la question 1. :
(x—1)(x—-5)=a?>~bzx—x+5 (x—l)(x—5)<0
=22 -6x+5 3—2z

2. On a les manipulations algébriques suivantes :

On a le tableau de signes suivants :
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T —00 +00
z—1 - +
T—5 - +
3—2zx -
(x—1)(xz—bH)

3 —2x

Ainsi, 'inéquation a pour solution I’ensemble suivant :

S:}l;

2

§{u]5;+oo[
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